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 تسویات آخر العام للبنود الأخرى (الأصول المتداولة) –المحاضرة السادسة 
v تسویة شراء واستخدام الأصول المتداولة 

الجات المحاسبیة لھا أن یتم تسجیلھا عند شراء الأصول المتداولة (مثل الأدوات الكتابیة أو قطع الغیار .....) وتتمثل إحدى المع
 كأصول متداولة بالقید التالي:

 
 
 
 

 ھما:یتم عمل قید تسویة الجزء المستخدم منھا لیكون بمثابة مصروفات وھناك حالتین ثم في نھایة الفترة 
 المستخدم من الأصل.یرد بتمرین معلومات عن الجزء الحالة الأولى: 
 یرد بتمرین معلومات ن الجزء المتبقي من الأصل.الحالة الثانیة: 

 إثبات استخدام الأصل في نھایة الفترة

یرد بتمرین معلومات عن الجزء المستخدم الحالة الأولى: 
 من الأصل.

 إذن یتم الإثبات بقیمة الجزء المستخدم أو المصروف

لومات ن الجزء المتبقي من یرد بتمرین معالحالة الثانیة: 
 الأصل.

إذن یتم استنتاج وحساب قیمة الجزء المستخدم وإثباتھ 
 كمصروف

 من حـ / الأدوات الكتابیة مثلاً 
 إلى حـ / الأدوات الكتابیة

 من حـ / الأدوات الكتابیة مثلاً 
 إلى حـ / الأدوات الكتابیة

 تمارین متنوعة
 )١تمرین (

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 من حـ / الأدوات الكتابیة مثلاً 
 إلى حـ / النقدیة
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 )٢( تمرین
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمارین على تسویات المستحقات والمقدمات
 )١تمرین (

 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٦فیما یلي بعض العملیات التي تمت في دفاتر إحدى المنشآت عن السنة المنتھیة 
ھـ، ٠١/٠٩/١٤٢٦سنوات اعتباراً من ٣ریال قیمة الإیجار المقدم مدة  ٧٢٫٠٠٠سددت المنشأة في أول رمضان مبلغ  )أ

 وقد تم ترحیل ھذا المبلغ إلى حساب الإیجار المقدم ولم یتم خلال السنة المالیة أي قید تسویة بذلك.
أیام عمل ٦تقوم المنشأة بسداد أجور عمالھا یوم الخمیس من كل أسبوع حیث تبلغ الأجور الأسبوعیة المدفوعة مقابل  )ب

ھـ، ٣٠/١٢/١٤٢٦كانت یوم الثلاثاء المالیة  لسنةاریال، فإذا علمت أن نھایة  ٩٫٦٠٠من السبت إلى الخمیس مبلغ 
 ولم یتم إجراء تسویة في ھذا الشأن.

تمتلك المنشأة بعض الأسھم لشركة اتحاد الزراعة، وقد بلغت الأرباح المستحقة لھذه الأسھم المملوكة للمنشأة عن عام  )ج
 ریال ولم یتم تسجیلھا بعد. ١١٫٢٠٠ھـ، مبلغ ١٤٢٦

 سویات اللازمة.قیود الت المطلوب: إجراء
 الجواب:

 التاریخ بیــــــــان دائن مدین
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ مصروف الإیجار  ٨٠٠٠

  إلى حـ/ مصروف الإیجار المقدم ٨٠٠٠ 

 ٨٠٠٠شھور=  ٣٦x٤÷٧٢٠٠٠م. إیجار یخص الفترة =   
  ریال

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ مصروف الأجور  ٦٤٠٠
  ستحقةإلى حـ/ مصروف الأجور الم ٦٤٠٠ 
  ریال ٦٤٠٠= أیام  ٦x٤÷٩٦٠٠م. الأجور المستحقة =   

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ إیراد الأسھم المستحقة  ١١٫٢٠٠
  إلى حـ/ إیراد الأسھم ١١٫٢٠٠ 
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 )٢تمرین (
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٦فیما یلي بعض الأرصدة التي ظھرت في میزان المراجعة لمنشأة سالم في 

 ریال. ١٫٠٠٠٫٠٠٠المباني  –ریال  ٣٠٫٠٠٠الأجور والرواتب  –ریال  ٢٫٨٨٠دم أرصدة مدینة: التأمین المق •
 ریال. ٤٠٠إیراد أوراق مالیة  –ریال  ٣٦٫٠٠٠أرصدة دائنة: إیجارات دائنة محصلة مقدما  •

 فإذا علمت أن:
 ھـ.٠١/٠٨/١٤٢٦أرصدة التأمین المقدم یمثل قسط تأمین ضد الحریق لمدة عام من  )أ

 ریال. ٥٦٠الیة الذي یخص الفترة إیرادات الأوراق الم )ب
 ریال. ٤٤٫٠٠٠ھـ، مبلغ ١٤٢٦یبلغ إجمالي الأجور والرواتب السنویة التي تخص عام  )ج
یمثل رصید الإیجارات الدائنة المحصلة مقدما إیجار أحد مباني المنشأة المؤجرة للغیر لمدة عام اعتبارا من  )د

 ھـ.٠١/١١/١٤٢٦
 .المطلوب: إجراء قیود التسویات اللازمة

 الجواب:
 التاریخ بیــــــــان دائن مدین

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ التأمینمن حـ/ مصروف   ١٫٢٠٠
  المقدم التأمینإلى حـ/ مصروف  ١٢٫٠٠ 
  ریال ١٫٢٠٠شھور=  ١٢x٥÷٢٫٨٨٠یخص الفترة =  التأمینم.   

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ إیراد أوراق مالیة مستحقةمن حـ/   ١٦٠
  لیةإیراد أوراق ماإلى حـ/  ١٦٠ 
  ریال ١٦٠=  ٤٠٠ - ٥٦٠=  إیراد یخص الفترة  

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ مصروف الأجورمن حـ/   ١٤٫٠٠٠
  مصروف الأجور مستحقإلى حـ/  ١٤٫٠٠٠ 

 ١٤٫٠٠٠=  ٣٠٫٠٠٠ – ٤٤٫٠٠٠م. الأجور تخص الفترة =   
  ریال

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ إیراد إیجار مقدم  ٦٠٠٠
  إلى حـ/ إیراد إیجار  ٦٠٠٠ 

شھور=  ١٢x٢÷١٫٠٠٠٫٠٠٠=  الإیراد یخص الفترة  
  ریال٦٫٠٠٠
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 )٣تمرین (
 فيكترونیة عن السنة المنتھیة لإلجھزة اأدفاتر شركة الربیع لبیع وصیانة  فيتمت  التيصدة أربعض  یلي فیما
 :ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦

نھایة  فيسبات لشركتھ، وقد تبین جھزة حاأمقابل صیانة  ریال ٤٠٫٠٠٠ مبلغ عملائھاحد أحصلت الشركة مقدما من  )أ
 ریال. ٢٨٫٠٠٠ تم صیانتھا بالفعل بلغت تكلفة صیانتھ التين الحاسبات أالعام 

 ریال. ٦٠٫٠٠٠ تبلغ قیمتھ والذيمقدما  السنويجار الإیمن كل عام بسداد قیمة  ٠١/٠٧في تقوم الشركة  )ب
نیة لمدة سنة بتكلفة لاعإعلى القیام بحملة  نلاعالإھـ تعاقدت الشركة مع شركة الحمد للدعایة و٠١/٠١/١٤٢٧في  )ج

 ٧٢٫٠٠٠ میزان المراجعة قبل التسویات فيالظاھر  والإعلانن قیمة مصروف الدعایة أ، علما بریال ٨٫٠٠٠شھریة 
 ریال.

 المطلوب: إجراء قیود تسویات اللازمة في نھایة الفترة.
 الجواب:

 التاریخ بیــــــــان دائن مدین

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ یراد الصیانة المقدممن حـ/ إ  ٢٨٫٠٠٠
  إلى حـ/ إیراد الصیانة ٢٨٫٠٠٠ 

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ مصروف الإیجارمن حـ/   ٣٠٫٠٠٠
  مصروف الإیجار المقدمإلى حـ/  ٣٠٫٠٠٠ 
  ریال٣٠٫٠٠٠شھور=  ١٢x٦÷٦٠٫٠٠٠=  م. الإیجار یخص الفترة  

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ الإعلانمصروف من حـ/   ٢٤٫٠٠٠
  مستحقال الإعلانمصروف إلى حـ/  ٢٤٫٠٠٠ 
  ریال ٢٤٫٠٠٠=  ٧٢٫٠٠٠ – ٩٦٫٠٠٠=  المصروف المستحق  

 اختر الإجابات الصحیحة:

 أي من العناصر التالیة لا یدرج ضمن الخصوم: )1
 القروض طویلة الآجل. )أ

 إیرادات محصلة مقدما. )ب
 مصروف مدفوع مقدما. )ج
 الدائنون. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 مثابة:یعد المصروف المستحق ب )2
 أحد عناصر الأصول. )أ

 أحد عناصر الخصوم قصیرة الآجل. )ب
 أحد عناصر المصروفات. )ج
 أحد عناصر حقوق الملكیة. )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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عندما یسحب صاحب المنشأة الفردیة جزءا من البضاعة المملوكة للمنشأة لغرض استخدامھ الشخصي، فإن ھذه  )3

 مدیناً بھا طبقا للمفھوم:العملیة تسجل كمسحوبات، ویجعل حسابة الجاري 
 لحیطة والحذر.ا )أ

 الاستمراریة. )ب
 الإفصاح. )ج
 استقلال الوحدة المحاسبیة. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 تتم المعالجة المحاسبیة للمصروفات والإیرادات المقدمة والمستحقة في ضوء مفھوم یعرف بـ: )4
 الملاءمة. )أ

 الوحدة الاقتصادیة. )ب
 التكلفة. )ج
 الاستحقاق. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 زاد المحصل أثناء السنة عن الإیرادات التي تخص السنة فإن ھذه الزیادة تعالج إذا )5
 كإیراد مقدم یظھر في قائمة المركز المالي كخصوم متداولة. )أ

 كإیراد مستحق یظھر في قائمة الدخل كإیرادات. )ب
 كإیراد مقدم یظھر في قائمة المركز المالي كأصول متداولة. )ج
 ن الإیرادات.كإیراد یظھر في قائمة الدخل ضم )د

 یتم قید الأصول في السجلات وفقا لما تكبدتھ أو تكلفتھ المنشأة فعلا في الحصول علیھا طبقا لمفھوم: )6
 الاستحقاق. )أ

 .التكلفة التاریخیة )ب
 .الملاءمة )ج
  الحیطة والحذر. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 اعتبارا من التجاريعرض للم السنويیجار لإتمثل قیمة مصروف اریال ١٢٠٫٠٠٠مل التجاریة مبلغ الأ منشأةدفعت  )7
 ھي:جار الذى یخص الفترة لإیا فتكون قیمة مصروف ،ھـ٠٨/١٤٣٣/ ٠١

 ریال. ١٢٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٤٠٫٠٠٠ )د

ریال، علماً بأن قیمة الأجور المدفوعة في نھایة  ١٥٫٠٠٠بلغت قیمة مصروف الأجور الشھریة في إحدى المنشآت  )8
 ، لذا فإن قیمة مصروف الأجور الذي تخص الفترة ھي:ریال ١٥٠٫٠٠٠العام بلغت 

 ریال. ١٨٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 لا شيء مما سبق. )د

 ووفقا للعبارة السابقة تبلغ قیمة مصروف الأجور المستحقة. )9
 ریال ضمن مصروفات الفترة. ١٨٠٫٠٠٠ )أ

 ریال ضمن الخصوم المتداولة. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 لفترة.ریال ضمن مصروفات ا ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 ریال ضمن الأصول المتداولة. ٦٠٫٠٠٠ )د
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ریال  ٢٤٠٫٠٠٠ھـ عقدت إحدى المنشآت عقد صیانة سنوي لسیاراتھا مع إحدى الورش بمبلغ ١٤٣٣ ٠١/٠٤في  )10
 دفعت مقدماً، وعلیة تعتبر قیمة مصروف الصیانة التي تخص الفترة ویحمل على حـ/ أ.خ في نھایة السنة ھي:

 ریال. ٢٤٠٫٠٠٠ )أ
 .ریال ١٨٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٦٠٫٠٠٠ )د

وقدرت قیمة المستھلك منھا  ،ریال ١٥٫٠٠٠ ھـ مبلغ١٤٣٣ل عام لاخ المشتراةبلغت قیمة المواد والمھمات المكتبیة  )11
 :نھایة العام ھو في	، فیكون قید التسویةریال ١٢٫٠٠٠ل نفس العام لاخ

  .ات مكتبیة مستخدمةحـ/ مواد ومھم الى١٥٫٠٠٠  مواد ومھمات مكتبیة من حـ/ ١٥٫٠٠٠ )أ
 .مواد ومھمات مكتبیة حـ/ إلى ٣٫٠٠٠  دمةمواد ومھمات مكتبیة مستخ من حـ/ ٣٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة. ١٥٫٠٠٠ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة من حـ/١٥٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة. ١٢٫٠٠٠ حـ/ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة من ١٢٫٠٠٠ )د

ریال، وقد أثبتت القیمة بالدفاتر،  ٣٦٫٠٠٠ھـ استلمت المنشأة قیمة إیراد تأجیر مخزن تملكھ بـ ٠١/١٠/١٤٣٣في  )12
 لذلك فإن قیمة إیراد التأجیر الذي یخص الفترة ھي:

 ریال. ٩٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٦٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٦٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال،  ٤٨٫٠٠٠ھـ قیمة٣٠/١٢/١٤٣٣لمنشأة العامر في  بلغ رصید التأمین المقدم بمیزان المراجعة قبل التسویات )13
ھـ، فإن مصروف التامین الذى یخص ٠١/٠٥/١٤٣٣فإذا علمت أن ھذا التأمین مدفوع عن مدة عامین اعتبارا من 

 :ھـ، ھو١٤٣٣ عام
 ریال. ٤٨٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٦٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٢٤٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٣٢٫٠٠٠ )د

یجار الإقیمة  ریال ١٨٫٠٠٠تاریخھ فيد مخازنھا وقبضت حأ بتأجیر المنشآتحدى إھـ قامت ١٤٣٣/ ٠١/١٠ في )14
ما ، ھـ٣٠/١٢/١٤٣٣ نھایة السنة المالیة فيالمالیة المعدة  القوائم	زمة علىلار قیود التسویة الأثفیكون  السنوي،

 :یلي
 ریال. ٩٫٠٠٠زیادة في الخصوم وقدرھا  )أ

 ریال. ٩٫٠٠٠زیادة في المصروفات وقدرھا  )ب
 ریال. ٤٫٥٠٠ریال ونقص في الخصوم قدرھا  ٤٫٥٠٠ھا زیادة في الإیرادات قدر )ج
 ریال. ١٣٫٥٠٠ریال وزیادة في الإیرادات قدرھا  ١٣٫٥٠٠نقص في الخصوم قدرة  )د

ریال نقداً عن إیجار المعرض، فإذا علمت أن الإیجار الشھري  ٥٠٫٠٠٠ھـ دفعت إحدى المنشآت ٠١/٠١/١٤٣٣في  )15
 تسویة الخاص بھذه الحالة ھو:ریال، ولھذا یكون قید ال ١٠٫٠٠٠للمعرض یبلغ 

 إلى حـ/ مصروف إیجار مستحق. ٧٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار ٧٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ مصروف الإیجار مقدم. ٥٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار ٥٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مصروف الإیجار. ٤٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف إیجار مقدم ٤٠٫٠٠٠ )ج
 ى حـ/ مصروف الإیجار المقدم.إل ٤٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار  ٤٠٫٠٠٠ )د
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 لبشراء مواد ومھمات خلا المنشأة، وقد قامت ریال ١٠٫٠٠٠ بدایة السنة المالیة فيبلغ رصید المواد والمھمات  )16
، فیكون ریال ٢٥٫٠٠٠الفترة بلغت قیمتھا  لن المواد والمھمات المستخدمة خلاأ، فاذا علمت ریال ٣٠٫٠٠٠ السنة بـ

 :العام ھونھایة  فيالتسویة  قید
 إلى حـ/ مھمات ومواد. ١٥٫٠٠٠  من حـ/ مواد ومھمات مستخدمة ١٥٫٠٠٠ )أ

 إلى حـ/ مھمات ومواد. ٢٥٫٠٠٠  من حـ/ مواد ومھمات مستخدمة ٢٥٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مواد ومھمات مستخدمة. ١٥٫٠٠٠   من حـ/ مواد ومھمات ١٥٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مواد ومھمات مستخدمة. ١٥٫٠٠٠   من حـ/ مواد ومھمات ١٥٫٠٠٠ )د

، حصلت منھا حتى ریال ٩٠٫٠٠٠حدى الشركات بقیمة بلغت إح سیارات لاصإح السیارات بلاصلإل النسیم منشأةقامت  )17
 :وزم ھلا، ولھذا یكون قید التسویة الریال٧٠٫٠٠٠ قیمتھ نھایة السنة المالیة ما

 إیراد إصلاح.إلى حـ/  ٧٠٫٠٠٠  من حـ/ إیراد إصلاح مستحق ٧٠٫٠٠٠ )أ
 إیراد إصلاح مستحق.إلى حـ/  ٩٠٫٠٠٠   إیراد إصلاحمن حـ/  ٩٠٫٠٠٠ )ب
 إیراد إصلاح.إلى حـ/  ٢٠٫٠٠٠  إیراد إصلاح مقدممن حـ/  ٢٠٫٠٠٠ )ج
 إیراد إصلاح.حـ/ إلى  ٢٠٫٠٠٠  إیراد إصلاح مستحقمن حـ/  ٢٠٫٠٠٠ )د

 ل الفترة بلغتلاضافات خالإن أوریال،  ١٢٤٫٠٠٠بلغ  ھـ٠١/٠١/١٤٣٧ فيات المكتبیة من رصید المھأذا علمت إ )18
 المتبقيید ن الرصإف شھرین.عن كل ریال،  ٢٤٫٠٠٠بلغ  ھـ١٤٣٧ ل السنةلاخ ن المستھلك منھاأو ریال، ٨٠٫٠٠٠

 :وھھـ، ٣٠/١٢/١٤٣٧ فيمن المھمات المكتبیة 
 .المیزانیة فيجانب الخصوم  فيویظھر ریال  ٦٠٫٠٠٠ )أ
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ٨٠٫٠٠٠ )ب
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ١٨٠٫٠٠٠ )ج
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ٦٠٫٠٠٠ )د

ل لاخ هدوات الكتابیة المشترالأقیمة ا يوھ ریال، ٢٨٫٠٠٠ دوات الكتابیة بقیمةلأظھر رصید اھـ، ٣٠/١٢/١٤٣٧ في )19
 :الدخل بعد التسویة قائمة فيتظھر  التيالقیمة  ماھي. ریال ٨٫٠٠٠دوات كتابیة بـ أالعام وبعد الجرد تبین وجود 

 كتابیة. أدوات ٨٫٠٠٠ )أ
 كتابیة مستخدمة. أدوات ٨٫٠٠٠ )ب
 مستخدمة.أدوات كتابیة  ٢٠٫٠٠٠ )ج
 أدوات كتابیة. ٢٨٫٠٠٠ )د

 بعد التسویة:یة في المیزانتظھر القیمة التي . ماھي بیانات الفقرة السابقة باستخدام )20
 أدوات كتابیة في جانب الأصول. ٢٨٫٠٠٠ )أ

 أدوات كتابیة في جانب الخصوم. ٢٠٫٠٠٠ )ب
 مستخدمة في جانب الأصول.أدوات كتابیة  ٢٠٫٠٠٠ )ج
 .أدوات كتابیة في جانب الأصول ٨٫٠٠٠ )د
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رقم  الإجابة السؤال
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 الإجابة السؤال

 د ١٧ ب ١٣ ب ٩ أ ٥ ج ١
 د ١٨ ج ١٤ ب ١٠ ب ٦ ب ٢
 ج ١٩ أ ١٥ د ١١ ب ٧ د ٣
 د ٢٠ ب ١٦ أ ١٢ أ ٨ د ٤

	


